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УДК [159.922.7 : 159.942] :373.5.091.26 

ЕМОЦІЙНИЙ СТАН СТАРШОКЛАСНИКІВ ПЕРЕД ЗНО 

Мартинюк Анастасія, здобувач вищої освіти, РДГУ 

Керівник : Демчук О.О., кандидат психологічних наук, доцент 

Будь-який іспит для учня завжди є певною мірою стресовою 

ситуацією. Ще актуальнішою ця істина стає в умовах проходження 

зовнішнього незалежного оцінювання (ЗНО). Зовнішнє незалежне 

оцінювання - неминучий етап життя для тих, хто хоче здобути вищу 

освіту. У перекладі з англійської “тестування” означає “перевірка”. І 

справді, під час тестування перевіряють найрізноманітніші риси людини - 

від знань до якостей пам'яті, мислення та вміння зберігати спокій, 

впевненості у своїх силах. Зовнішнє незалежне оцінювання має низку 

особливостей, які можуть викликати у випускників різні труднощі, в тому 

числі і психологічні. Процедура проходження зовнішнього незалежного 

оцінювання - діяльність складна, що відрізняється від звичного досвіду 

учнів і диктує особливі вимоги до рівня розвитку та зрілості психічних 

функцій [1, с.45]. 

Причиною стресу є стресор - стимул, який може запустити в дію 

реакцію боротьби або втечі. У розвитку психологічного стресу переважає 

когнітивна складова (аналіз ситуації, оцінка наявних ресурсів, побудова 

прогнозу подальших подій і т. д.) Особливість психологічного стресу 

полягає в тому, що цей вид стресу може розвиватися під впливом не лише 

реальних, але й імовірнісних подій, які ще не відбулися, але можуть 

відбутися в майбутньому, викликаючи тривогу і страх у людини [2, с.116-

118]. 

Найбільшою проблемою в ситуації тестування стає наше 

хвилювання. Гормон, який виділяється, коли людина відчуває страх, 

тривогу, впливає на продуктивність функціонування пам’яті та 

мисленнєвих процесів. Надмірна кількість гормону страху в організмі, 

може бути причиною того, що деякі учні на іспитах цілковито забувають 

вивчений матеріал. Саме тому важливим у підготовці до ЗНО буде 

створення власного життєвого проекту, наприклад «Я здам ЗНО на високі 

бали!». 

Такий спеціальний проект – це оптимальний засіб підготовки 

(подолання перешкод) до ЗНО та успішного його складання. Уявлення про 

бажаний наслідок (інституціолізоване у форму життєвої цілі) стає 

причиною життєвої активності. Успішність такого проекту залежить від 

чіткості сформульованих цілей і очікуваних результатів. Так що, хочете 

гарні результати, ставте конкретну ціль, наприклад, хочу отримати 185 
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балів з історії України, ще краще намалюйте (візуалізуйте її, перевірено, 

діє.) і вперед – досягати її. 

Випускники у процесі підготовки до ЗНО, шукають і сподіваються 

отримати від вчителя психологічну підтримку, що проявляється у 

вербальних позитивних оцінках або позитивних підкріпленнях в ситуаціях 

тривоги та хвилювань. Причиною хвилювання можуть бути сумніви у 

повноті та міцності знань, у власних здібностях: логічному мисленні, 

вмінні аналізувати, можливостях уваги та пам’яті. Стрес у незнайомій 

ситуації, стрес через відповідальність перед батьками і школою посилює 

хвилювання і додає тривоги. Рекомендується учням пройти пробне 

тестування, створювати ситуації незалежного тестування (в ігровій формі 

або як варіант оцінювання) під час навчально-виховного процесу – це 

допоможе адаптувати психічну сферу до процедури тестування. Якщо під 

час проведення пробного тестування випускники отримають необхідну 

підтримку, вони будуть більш впевнено почувати себе в ситуації реального 

екзамену [3, с.211]. 

Не менш важливою є роль батьків у системі психологічної 

підготовки до ЗНО. Батьки – це найрідніші люди для кожного учня і тому 

їхня підтримка є необхідною та важливою. 

Психологічна підтримка – це один з найважливіших чинників, що 

визначають успішність Вашої дитини під час складання ЗНО. Справжня 

підтримка повинна ґрунтуватися на підкресленні здібностей та позитивних 

сторін дитини. Підтримувати свою дитину – значить вірити в неї. 

Підтримка заснована на вірі у природжену здатність особистості долати 

життєві труднощі за підтримки тих, кого вона вважає значущими для себе. 

Дорослі мають нагоду продемонструвати дитині своє задоволення, 

захоплення, свою радість і гордість від її досягнень або зусиль [4, с.56]. 

Психологічні підказки батькам: 

 Забезпечте вдома зручне місце для занять і слідкуйте, щоб 

дитині ніхто не заважав готуватись до ЗНО. Допоможіть дитині 

розподілити теми підготовки по днях. Ознайомтеся з методикою 

підготовки до тестування. 

 Не акцентуйте свою увагу на кількості балів, яку ваша дитина 

отримає під час ЗНО. Поясніть їй, що кількість балів не є показником її 

можливостей. 

 Не підвищуйте тривожність дитини напередодні ЗНО, бо це 

негативно позначиться на результатах тестування. 

 Ви можете допомогти своїй дитині в складний період підготовки 

та складання ЗНО. Розумінням і підтримкою, любов’ю і вірою в її сили. 
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 Зверніть увагу на харчування дитини. Подбайте, щоб вдома була 

поживна і різноманітна їжа, що забезпечить збалансований комплекс 

вітамінів. 

 Не залякуйте дитину ЗНО, і не згадуйте про нього в негативному 

сенсі. Сформуйте в дитини спокійне ставлення до процедури тестування. 
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ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ДЕВІАНТНИХ ПРОЯВІВ  

У ЦІННІСНОМУ ВИМІРІ ОСОБИСТОСТІ 

Марчук Марія, здобувач вищої освіти, РДГУ 

Керівник: Луцик Г.О., викладач 

Сьогодні нові знання у галузі поведінкових наук суттєво змінюють 

життя будь-якої людини. Це підтверджує вислів Н.Ротшільда: «Хто володіє 

інформацією, той володіє всім.». Але як показує життєвий досвід, не завжди 

ми можемо знати і розуміти все що відбувається навколо нас. В сучасному 

світі ми все частіше зіштовхуємось із конфліктами та агресією з боку 

підлітків, особливо педагоги та шкільні психологи. Як відомо, більшість 

підлітків характеризуються нестабільною поведінкою, неврівноваженістю, 

невмінням себе контролювати і регулювати міжособистісні стосунки, 

самооцінка їх нестабільна, ціннісні орієнтації повністю несформовані. А це 

негативно впливає на розвиток особистості підлітка, його взаємин, 

психічної діяльності в цілому. 

У сучасних умовах вітчизняні дослідники, такі як Іван Єрмаков, Лідія 

Сохань, Микола Рижков, Євген Павлютенков, Василь Крижко, Тетяна 

Титаренко та інші, виділяють масу підходів до пояснення девіантної 

поведінки та виділяють такі фактори порушення поведінки у підлітків: 
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